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Könyvismertetés
Hargittai István, Hargittai Magdolna: Londoni séták a tudomány körül

Book review: I. Hargittai, M. Hargittai: Science in London. A Guide to Memorials

Az Akadémiai Kiadó 2021. év végén 
a pandémiás időszak újabb hullámá-
ban kellemes meglepetést okozott a 
tudománytörténet kedvelőinek a cím-
ben szereplő könyv megjelentetésével. 
Miért is? Aki a Hargittai házaspár – de 
teljesen megalapozottan mondhatom, 
hogy a Hargittai család – írásait követi, 
olvassa és a leírtakat fejében is össze-
rakja a tudománytörténet csodálatos 
szépségű tisztására jut. Az emberiséget 
körülvevő világról szerzett ismerete-
ink – amit nevezhetünk akár tudomány-
nak is amennyiben a mi (?), miért (?) és 
hogyan (?) kérdésekre elménkben meg-
válaszolható – ugyanis folyamatosan 
gyarapszanak, bővülnek, miközben az egyes részterület 
művelőjének élethossza kvantumnyi méretű csupán. Hogy 
miért is képes az emberi elme a környezetének működé-
sét, jelenségeit egyre részletesebben megismerni, „műkö-
désének ok-okozati összefüggéseit feltárni”? Egyrészt a 
kíváncsiság hajtja, másrészt megismeri az adott szűk terü-
leten felhalmozott ismereteket, harmadrészt pedig az adott 
történelmi periódus legújabb eszközrendszerét használja 
az addigi érzékelések kiegészítésére. Ezek birtokában 
állít fel gondolati modelleket a megfigyeltek magyaráza-
tára. Minden korban és földünk „minden zugában” voltak, 
vannak és lesznek olyan emberek, akiknek megvan az a 
kivételes adottsága, amit kreativitásnak is nevezhetünk, 
akik valóban mérföldköveknek tekinthetők egy-egy tudo-
mányterületen. A Hargittai házaspár (mindkét tagja többek 
között Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja is) 
könyvsorozatában, amolyan útikönyv, tudománytörténeti 
bedekker formában tárja elénk egy-egy település világfor-
máló egyéniségeinek történelmi emlékeit.

Most, amikor a Londonhoz kötődő tudománytörténeti 
emlékeket vettem kézbe, két maradandó élményhez jutot-
tam. Az első az volt, hogy nem tudtam letenni a mintegy 
300 oldal terjedelmű könyvet. Amikor a végére jutottam, 
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a lelkiismeret-furdalás vett erőt rajtam, 
mert korábban már a másik hármat is 
olvastam, amelyek a könyvespolcom 
kedvenc – de nem is régi, még nem is 
porosodó – darabjai. A 2017-ben meg-
jelent könyvek New York és Budapest, 
valamint a 2018-ban megjelent könyv 
Moszkva tudománytörténeti emlékeit 
mutatja be közel azonos terjedelemben.

Hogyan születhetnek ilyen gyors egy-
másutániságban e könyvek, amelyek 
hihetetlen mennyiségű információt fog-
lalnak magukba? Hosszú évek gyűjtő 
munkájának és rendszerezésének ered-
ménye mindaz, amit a Tisztelt Olvasó 
a kezébe vehet. Ezeket először angol 

nyelven olvashatta az érdeklődő, majd kiváló fordításban 
jelentethette meg az Akadémiai Kiadó. 

Ha a néhai Brit Birodalomról beszélünk, amelyet így 
jellemeztek: „az ország, ahol a nap soha nem nyugszik 
le”, mert mindig volt legalább egy gyarmat, ahol éppen 
nappal volt és sütött a Nap, akkor merész vállalkozásnak 
tűnik a birodalom központjában, Londonban felhalmozott 
tudományos ereklyék bemutatása. A birodalom fényko-
rában 458 millió alattvalót mondhatott magáénak, ami 
hozzávetőlegesen Európa 1920-as években élt lakos-
ságának felelt meg. Ennyi ember között mindig, minden 
tudományterületen lehet igazán kreatív elméket találni. 
És volt is számos olyan kiművelt emberfő, aki az adott 
tudományterület mérföldkövét, avagy kiindulópontját tes-
tesítette meg. Ezek között valamilyen elv, elvek mentén 
rendet vágni, őket csoportosítani már önmagában is kihí-
vást jelent. A Hargittai házaspár ragyogóan oldotta meg 
ezt az alapvető kérdést azzal, hogy felfedezők, tudósok, 
gyógyítók, mérnökök és feltalálók kategóriákat definiált. 
Sokáig hezitáltam azon, hogy milyen más kategóriákat 
állítanék fel, hiszen egy – a tudósok – kivételével min-
denki egyértelműen definiálni tudja a besoroláshoz kötő-
dő tevékenységet. A „Szerzői előszó” olvasása kapcsán 

A Hargittai házaspár

A Hargittai házaspár tudománytörténeti sétáinak útikönyvei
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azonban feladtam a további őrlődést, mert a következőket 
olvastam: „3. Fejezet. Tudósok – fizikusok, kémikusok, 
természetbúvárok”. Ez utóbbi kifejezés pedig olyan széles 
kör jellemzője, amely magába foglalja a biológia legkülön-
bözőbb területének művelőit is Charles Darwin, a „darwini 
fejlődéselmélet” megalkotójától egészen Francis Crick 
vagy James D. Watson a DNS tudományban fontos sze-
repet játszókig.

A könyv egyik értékének érzékeltetésére hozzákezdtem 
a benne foglalt nevek, emlékművek, fényképek számlálá-
sához, de – őszintén – be kell vallanom, hogy mindezek-
kel fel kellett hagynom, mert reménytelenné vált a pontos 
számadatok megadása. Biztossá csupán az maradt szá-
momra, hogy bármilyen számot, számokat leírok az fel-
tehetően nem lesz egzakt. Csupán azt mondhatom teljes 
meggyőződéssel, hogy átlagosan oldalanként 2-3 képpel 
számolva bizonyára meghaladja a félezret a tudásunkat 
bővítő, ismereteinket tágító fényképek száma. Ha mégis 
szeretném valamilyen formában a könyv igazi értékét, 
s ezáltal a Szerzők megbecsültségét jellemezni, akkor 

hivatkozom az „Előszó” írójára, Paul Nurse nevére, aki 
2001-ben az élettani/orvosi Nobel-díj kitüntetést kapta és 
a Francis Crick Intézet igazgatója, a Royal Society korábbi 
elnöke volt.

Zárszóként engedje meg a Tisztelt Olvasó, hogy a 
magyar nyelvet felmagasztaljam. Nyelvünkben minden 
élethelyzethez kötődik olyan szólás, amely egyetlen 
mondatban kristálytisztán visszaadja a pillanat lényegét. 
A röviden bemutatott könyv kapcsán „Az egyik szemem 
sír, a másik pedig nevet” - mondat ötlött fel bennem. A 
„nevet” kifejezés nem szorul magyarázatra, csupán kézbe 
kell venni a könyvet. A „sír” kifejezést pedig a Szerzők 
„Köszönetek” fejezetében olvasottak eredményezik, mert 
ezzel szembesültem: „a sorozat negyedik, befejező köte-
tének……”. Az első három kötetet is olvasva bizton állítom, 
hogy hasonlóan tartalmas, érdekfeszítő, ismereteinket 
bővítő tudományos élethez kötődő bedekkerrel járhatná 
be a Tisztelt Olvasó Párizst, a Benelux államok fővárosait, 
avagy a Nobel-díj szülővárosát, Stockholmot is.
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